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证券投资顾问公式大全

一、货币的时间价值

1、基本参数

现值（ PV ）：货币现值的价值，一般指期初价值；

终值（ FV ）：货币未来在某个时间点上的价值，一般指期末价值；

时间（ t）：货币价值的参照系数；

利率（或通货膨胀率）（ r）：影响金钱时间价值程度的波动要素。

2、单利

单利终值的计算：

)tr1(  PVFV

单利现值的计算：

)1( ti
FVPV




单利的利息：

trPVI 
例题 1：某人希望在 5 年后取得本利和 1 万元，用于支出一笔款项。若按单利计算，利率为 5%。那么，他

现在应存入（）元。

A、8000 B、9000 C、9500 D、9800

解析： 8000
5%51

10000
1








tr

FVPV ，故答案选 A。

例题 2：某电器商场进行清仓大甩卖，宣称价值 1 万元的商品，采用分期付款的方式，3 年结清，假设利率

为 12%的单利。该商品每月付款额为（）元。

A、369 B、374 C、378 D、381

解析：本题相反于以 12%的年利率借款 10000 元，3 年付清。欠款为：

13600)3%121(10000)1(  trPVFV ；每月付款额： 378
36

13600
 元，故选 C。

3、复利

复利终值的计算：

trPVFV ）（  1

复利现值的计算：

t-
t )r1(
)r1(




 FVFVPV

复利的利息：

 1)r1( t  PVPVFVI
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例题 1：李先生拟在 5年后用 200000 万购买一辆车，银行年复利率为 12%，李先生现在应存入银行（）元。

A、120000 B、134320 C、113485 D、150000

解析： 113485
12.01

200000
)1( 5t 







）（r
FVPV ，故答案选 C。

例题 2：假如你有一笔资金收入，若目前领取可得 10000 元，而 3 年后领取可得 15000 元。如果当前你有一

笔投资机会，年复利收益率为 20%，每年计息一次，则下列表述正确的是（）。

A、3 年后领取更有利 B、无法比较合适领取更有利

C、目前领取并进行投资更有利 D、目前领取并进行投资和 3 年后领取没有区别

解析：目前领取不投资收益：10000；3 年后领取：15000；

现在领取后投资： 17280%20110000)r1( 3  ）（tPVFV ；故答案选 C。

二、复利期间和有效年利率的计算

1、复利期间

定义：银行计算未支付现金利率的时间间隔

复利期间数量：一年内计算复利的次数

复利期间 复利期间数量

每季度作为复利期间 4

每个月作为复利期间 12

终值计算公式：

tm

m
r1









  PVFV ，m 代表复利期间数量，t 代表复利次数。

2、有效年利率（ EAR）

定义：指在按照给定的计算期利率和每年复利次数计算利息时，能够产生相同结果的每年复利一次的年利

率。

1-
m
r1

m







 EAR ，r代表名义利率，m 表示一年内计复利次数。

三、年金的计算

1、期末年金现值的计算

年金的现值为每年投资收益总和，它是一定时间内每期期末首付款项复利现值之和。














 tr1

1-1
r ）（

CPV

年金现值为 PV ，每年付款额为C，年利率为 r，付款时间为 t年。

2、期初年金现值的计算

）（
）（期初 r1
r1
1-1

r t 













CPV
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期初年金现值等于期末年金现值的（1+ r）倍。

3、期末年金终值的计算

年金的终值是指一定时间内，每期期末收付的本利和，也就是将每一期的金额，按照复利计算到最后一期

一抹的终值的累加和。

 1-r1
r

t）（ 






CFV

4、期初年金终值的计算

  ）（）（期初 r11-r1
r

t 






CFV

期初年金终值等于期末年金终值的（1+ r）倍。

例题：A 方案在三年中每年年初付款 100 元，B 方案在三年中每年年末付款 100 元，若利率为 10%，则二者

在第三年年末时的终值相差（）元。

A、33.1 B、31.3 C、133.1 D、13.31

解析：A 方案在每年年初付款 100 元，代入期初年金终值公式

      1.364%0111-%011
10%
100r11-r1

r
3t 













 ）（）（期初

CFV

B 方案在每年年末付款 100 元，代入期末年金终值公式

      3311-%011
%10

1001-r1
r

3t 













CFV

A 方案比 B 方案多出 364.1-331=33.1 元，故答案选 A。

5、永续年金

永续年金是一组在无限期内金额相等、方向相同、时间间隔相同、不间断的现金流。

r
CPV 

例题：假定某公司在未来每期支付的每股股息为 8 元，必要收益率为 10%。而当时股票价格为 65 元，每股

股票净现值为（）元。

A、15 B、20 C、25 D、30

解析：本题相当于已知永续年金求现值，
80

%10
8


年利率

年金
股票现值

（元）；而当时股票价格为 65

元，每股股票净现值为：80-65=15（元）。故答案选 A。

6、增长型年金现值

增长型年金是一组在某个特定的时段内方向相同、时间间隔相同、不间断、金额虽然不同但增长率相等的

现金流。
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（1）当 grgr  或 时，























t

r1
g1-1

g-r
CPV ；

（2）当 gr  时，
r1
Ct



PV 。

7、增长型年金终值

（1）当 grgr  或 时，
 



























tt

r1
g1-1

g-r
r1CFV

（2）当 gr  时，   1-tr1t  CFV

r=投资报酬率；g=年金增长率；C=首期年金；t=年金现金流持续期间

例题：政府计划为某贫困山区提供 20 年的教育补助，每年年底支付，第一年为 15 万元，并在往后每年增

长 5%，贴现率为 10%，那么这相较于补助计划的现值为（）万元。

A、157 B、171 C、182 D、216

解析：从题意我们可以理解为本题实际上可以看做一个增长型年金，求此增长型年金的现值：

可使用公式 182
%101
%511

%5%10
15

1
11

20





















































t

r
g

gr
CPV ，故选 C。

8、增长型永续年金

增长型永续年金是在无限期内方向相同、时间间隔相同、不间断、金额虽然不同但增长率相等的现金流。

g-r
CPV 

三、资本资产定价理论

1、资本市场线中期望收益率的计算

   
pp

r-rrr 
 










M

FM
F

EE

 prE 代表有效组合 P的期望收益率， p 代表有效组合 P的标准差；

 ME r 代表市场组合M 的期望收益率， M 代表有效组合M 的标准差；

Fr 代表无风险利率。

2、证券市场线中期望收益率的计算

     PFMF EE rrrrp 
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例题：证券 X 期望收益率为 0.11，贝塔值是 1.5，无风险收益率为 0.05，市场期望收益率为 0.09。根据资

本资产定价模型，这个证券（）。

A、被低估 B、被高估 C、定价公平 D、价格无法判断

解析：根据模型，
  11.05.1)05.009.0(05.0)()(  xFMFx rrErrE 

，其与证券的期望收益率

相等，说明市场给其定价既没有被高估也没有被低估，故答案选 C。

四、套利定价理论【以计算题形式出题较少】

定义：套利是指人们不需要追加投资就可获得收益的买卖行为。从经济学的角度讲，套利是指人们利用同

一资产在不同市场间定价不一致，通过资金的转移而实现无风险收益的行为。

套利组合，是指满足下述三个条件的证券组合：

（1）该组合中各项证券的权数满足
0...21  NWWW
;

（2）该组合灵敏度系数为零，即
0...2211  NNbWbWbW
,其中， ib 表示证券 i 的因素灵敏度系数；

（3）该组合具有正的期望收益率，即
0...2211  NNErWErWErW
， irE 表示证券 i的期望收益率。

3、投资组合期望收益率

iNiNiiiiiii bbbEr   ...b 221100
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五、公司主要财务指标

1、资本结构指标：

指标 计算 意义

资产负债率 %100
资产总额

负债总额
资产负债率

反映在总资产中通过借债筹款的

比例，也可以衡量企业在清算时对

债权人利益的保护程度。

股东权益比率 %100
资产总额

股东权益总额
股东权益比率

反映所有者提供的资本在总资产

中的比重以及企业基本财务结构

的稳定性。

长期负债比率 %100
资产总额

长期负债
长期负债比率

长期负债与资产总额的比率，反映

企业的总体债务情况。

股东权益与固定

资产比率
%100=率股 东东权益与固定资产 

固定资产总额

股东权益总额

2、偿债能力指标

分类 指标 计算

短期偿债能力指标：

衡量企业当前财务能

力，特别是流动资产

变现能力的重要指标

流动比率
流动负债

流动资产
流动比率 

速动比率
流动负债

存货流动资产
速动比率

-


现金比率
流动负债

有价证券货币资金
现金比率




长期偿债能力指标：

企业偿还长期债务的

能力，反映企业财务

状况稳定与否及安全

程度高低的重要指标

资产负债率 %100
资产总额

负债总额
资产负债率

产权比率 %100
股东权益

负债总额
产权比率

有形净资产比率 %100
-


无形资产净值股东权益

负债总额
有形资产净值债务率

利息保障倍数  倍
利息费用

息税前利润
利息保障倍数
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3、盈利能力指标

指标 计算 意义

营业净利率 %100
营业收入

净利润
营业净利率

反映每 1元营业收入带来的净利润是多

少，表示营业收入的收益水平

营业毛利率 %100-
营业收入

营业成本营业收入
营业毛利率 

每 1元营业收入扣除营业成本后，有多

少钱可以用于各项期间费用和形成盈利

资产净利率 %100
平均资产总额

净利润
资产净利率 表明公司资产利用的综合效果

净资产收益率
反映公司所有者权益的投资报酬率，具

有很强的综合性

%100
00020

0 



M

M
KM

M
jM

M
i

N KjiP EEEE
P

加权平均净资产收益率

0P ——归属于公司普通股股东的净利润或扣除非经常性损益后归属于公司普通股股东的净利润；

PN ——归属于公司普通股股东的净利润；

0E ——归属于公司普通股股东的期初净资产；

iE ——报告期发行新股或债转股等新增的、归属于公司普通股股东的净资产；

jE ——报告期回购或现金分红等减少的、归属于公司普通股股东的净资产；

0M ——报告期月份数；

iM ——新增净资产次月起至报告期期末的累计月数；

jM ——减少净资产次月起至报告期期末的累计月数；

KE ——因其他交易或事项引起的、归属于公司普通股股东的净资产递减变动；

KM ——发生其他净资产增减变动次月起至报告期期末的累计月数。
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4、营运能力指标

指标 计算 意义

存货周转率  次
平均存货

营业成本
存货周转率  存货周转速度越快，存货占用水平越低，

流动性越强，存货转换为现金或应收账款

的速度越快。存货周转天数  天
存货周转率

存货周转天数
360



应收账款周转率  次
平均应收账款

营业收入
应收账款率 

应收账款周转率越高，平均收账期越短，

说明账款的收回越快
应收账款周转天数

 天
应收账款周转率

应收账款周转天数
360



流动资产周转率  天
平均流动资产

营业收入
流动资产周转率

周转速度越快，会相对节约流动资产，等

于相对扩大资产投入，增强公司盈利能力

总资产周转率  次
平均资产总额

营业收入
总资产周转率 

反映资产总额的周转速度，周转速度越

快，反映销售能力越强

5、现金流量指标

分类 指标 计算

流动性分析指标

现金到期债务比
本期到期的债务

经营现金净流量
现金到期债务比 

现金流动负债比
流动负债

经营现金净流量
现金流动负债比 

现金债务总额比
债务总额

经营现金净流量
现金债务总额比 

获取现金能力分

析指标

营业现金比率
营业收入

经营现金净流量
营业现金比率 

每股营业现金净流量
普通股股数

经营现金净流量
每股营业现金净流量 

全部资产现金回收率 %100
资产总额

经营现金净流量
全部资产现金回收率
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6、投资收益分析指标

指标 计算 意义

每股收益
衡量上市公司盈利能力最重要的财务指标，反映普通股的获利

水平

市盈率  倍
每股收益

每股市价
市盈率 

反映投资者对每 1元净利润所愿意支付的价格，可以用来估计

公司股票的投资报酬与风险，是市场对公司的共同期望指标

股利支付率 %100
每股收益

每股股利
股利支付率 反映公司鼓励分配政策和支付股利的能力

每股净资产
股数发行在外的年末普通股

年末净资产
每股净资产  反映发行在外的每股普通股所代表的净资产成本即账面权益

市净率  倍
每股净资产

每股股价
市净率 

表明股价以每股净资产的若干倍在流通转让，评价股价相对于

每股净资产而言是否被高估

Kjjii SMMSMMSSS
P




0010

0基本每股收益

0P ——归属公司普通股股东的净利润或扣除非经常性损益后归属于普通股股东的净利润；

1P——归属于公司普通股股东的净利润或扣除非经常性损益后归属于公司普通股股东的净利润；

0S ——期初股份总数；

1S ——报告期因公积金转增股本或股票股利分配等增加股份数；

iS ——报告期因发行新股或债转股等增加股份数；

jS ——报告期因回购等减少股份数；

kS ——报告期缩股数；

0M ——报告期月份数；

iM ——增加股份次月起至报告期期末的累计月数；

jM ——减少股份次月起至报告期期末的累计月数。


